

走在前 挑大梁 闯新路

鲁西新区以项目建设“进”支撑经济发展“稳”



通讯员 孙安琪

车辆穿梭间尽显活力，机器轰鸣中迸发力量，吊臂起落处勾勒蓝图……春日的鲁西新区大地生机盎然，处处涌动着高质量发展的澎湃热潮。

4月27日，走进麦蒂尔施工现场，钢结构主体框架已初步成型，塔吊巨臂起落间精准运送建材，挖掘机与工程车穿梭轰鸣，奏响了一首热火朝天的项目建设进行曲。

该项目致力于打造汽车零配件的研发、生产、销售，可应用于特斯拉、奔驰、宝马等中高端汽车底盘、涡轮增压器、变速箱等核心操作系统。

目前，车间三层钢筋绑扎与模板支设正加紧实施，基础配套设施建设也在同步推进。“我们将紧盯目标任务，科学倒排工期，优化施工方案，全力保

障工程进度。同时，严格把控质量安全关，确保项目高质量交付。”项目负责人刘国表示。项目建设拔节生长，生产车间也上演着“速度与激情”。

在依能优典大健康饮品生产车间，身着工装的工人正在对公共能源、电力、管路等系统进行安装、调试。

“目前，项目第二条生产线已调试结束，道路浇筑工作正在进行中。”据鲁西新区装备制造产业园副主任孙长路介绍，项目共布局了5条智能化无菌生产线，产品覆盖茶饮、苏打水、植物蛋白、果蔬汁等全品类饮品，致力于打造依能集团国内最大、最完备的大健康饮品食品产业基地。

项目的顺利推进，得益于鲁西新区营商环境的持续优化。鲁西新区始终坚持以企业需求为导向，树牢“服务好现有

企业就是最大营商环境”理念，靠前服务、精准施策，以最优营商生态为企业家提供十足的“情绪价值”。

“打造一流营商环境，全链条服务是关键。新区坚持改革思维，以服务专班为依托，将服务延伸至企业全生命周期，通过精准服务头部企业，以服务链打通创新链，吸引上下游企业落地，形成‘引进一个、带动一串、辐射一片’的产业集聚效应，持续为新区经济高质量发展注入新活力。”鲁西新区相关负责人表示。

如今，随着重点项目建设的稳步推进，在高质量发展进程中，承载着“走在前、挑大梁、闯新路”使命的鲁西新区，正在稳步夯实根基、蓄势聚能、跨越突围，为全市加快实现“后来居上”提供强引擎、硬支撑、新动能。

铁腕执法除隐患，食安课堂进乡村

单县市场监管局开展农村假冒伪劣食品专项整治行动

齐鲁晚报·齐鲁壹点 张虹

通讯员 吴秀玲

切实保障农村居民“舌尖上的安全”，进一步规范农村食品市场秩序，近日，单县市场监管局联合检验检测中心，深入农村地区开展假冒伪劣食品专项整治行动。行动中，快检车辆开进农村大集，对食用农产品进行现场快速检测，全力消除食品安全隐患，让农村群众买得安心、吃得放心。

全面排查： 聚焦重点严违法

此次专项整治行动精准聚焦农村食品市场的关键环节和重点场所。农村集市、食品供货商、小食品店、小餐饮店以及食品加工小作坊成为重点检查对象。执法人员围绕“三无”食品、过期变质食品、“山寨”侵权食品等突出问题，开展了拉网式排查。

针对食用农产品的安全风险，单县市场监管局联合检验

检测中心，充分发挥专业技术力量。快检车辆开进农村，对肉类、蔬菜、水产品等共计18批次样品进行现场快速检测。检测项目涵盖肉源性成分、农兽药残留及重金属超标等关键指标，确保问题产品“早发现、早处置”，从源头上保障农产品质量安全。

宣传普法： 普及知识凝聚合力

整治行动不仅注重执法检查，还高度重视食品安全知识的宣传普及。行动期间，执法人员在农村集市等人流密集场所设立宣传咨询台，为过往群众发放精心制作的宣传资料，并进行现场讲解。

为了让村民更直观地了解如何辨别假冒伪劣食品，执法人员别出心裁地采用实物对比的方式，生动形象地展示真假食品的差异。他们耐心指导村民如何查看食品标签标识，详细讲解选购合格畜禽肉制品的

要点和方法。此外，执法人员积极鼓励群众参与到食品安全监管工作中来，呼吁大家一旦发现违法线索，及时举报，共同营造全社会共治的良好氛围。

长效监管： 巩固成果筑牢防线

此次专项整治行动成果显著，共出动执法人员15人，对12家食品经营主体进行了全面检查，针对检查中发现的问题，下达责令改正通知书2份。所有快速检测结果均在现场进行公示，确保检测过程公开透明，接受群众监督。

下一步，单县市场监管局将持续完善农村食品安全监管，健全长效监管机制，加密巡查频次、扩大检查范围，实施常态化监管。同时开展“回头看”专项督查，紧盯问题整改落实，严防风险反弹，坚决遏制假冒伪劣食品流入农村市场，为农村群众筑牢食品安全防线，守护农村地区的食品安全底线。

牡丹公安

“警力+民力”融合联防模式 巡出安全感

齐鲁晚报·齐鲁壹点 马璐璐

为坚持和发展新时代“枫桥经验”，提高基层社会治理效能，牡丹区探索实施“区一镇一村”三级联动机制，推动镇街一级坚持党建统领与多元共治相结合，不断创新基层社会治理形式，推动治理重心下移、力量下沉、服务下倾，实现矛盾纠纷发现在早、处置在小、化解在未发，维护社会大局持续和谐稳定。小留镇坚持机制创新、流程再造，将老传统与新思维碰撞融合，通过重构“打更巡逻”这一历史传统，构建起“党政领导、公安主导、群众主体、科技支撑”的群防群治工作新模式，探索出传统治理基因现代化转型的可行路径，为破解农村治理资源碎片化难题提供实践范本。

传统治理智慧的现代化转型

小留镇创新实施基层社会治理要素重组，通过将现代警务机制与传统自治基因深度融合，构建“1+1+N”复合治理模式，以1名民警为核心，1名辅警为骨干，整合N名网格员、退役军人、志愿者等组建“打更巡逻队”，并统一配备巡更设备，打造“三防一体”（人防专业化、技防智能化、服务精细化）的巡防体系。通过“分片包干、联动响应”机制，形成“网格化布防、高效化响应、多元化服务”群防群治新局面。在完善规章制度方面，制定“打更巡逻队”职责任务及组织管理办法等一系列章程办法，同时构建党委政府与村民群众共同参与的监督管理机制，提升群防群治制度化规范化水平。

在巡逻技巧培训方面，组织派出所教导员和民警，一方面为巡逻队员们深入解读《治安管理处罚法》《刑法》等相关法律法规，开展培训活动近百场次，切实提高法律素养；另一方面，围绕如何选择巡逻路线、如何发现可疑人员和物品、如何与群众沟通交流等方面进行专题培训，切实提高队伍源头预防和治安巡防能力。在实际巡逻操作方面，组织派出所民警主动带队，深入各村街巷，现场示范巡逻要点，帮助队员迅速提升巡逻技能。创新实施“三定三包”责任制，即：定点位值守重点区域、定路线覆盖背街小巷、定时间确保交替接续；包隐患排查、包矛盾调解、包应急救助，与辖区派出所实时联动，实现快速反应。目前小留镇已组建“巡逻打更”队26支，成员共计390人，涵盖了辖区22个行政村，构建起“点线面”有机融合的立体防控网络。

多维治理场景的深度融合实践

“打更巡逻队”凭借“人熟地熟情况熟”的优势，成为矛盾化解的前沿力量，在日常巡逻中积极排查各类矛盾纠纷，协助派出所民警，将问题解决在萌芽状态。一方面化解矛盾纠纷，筑牢和谐根基。创新“院落调解法”，队员利用

人熟地熟优势，在纠纷现场摆设“流动调解桌”，如2025年3月8日，郭楼村的“打更巡逻队”队员在巡逻时发现，村民徐某某和吴某某门口围了一群人，两人情绪激动，因噪音问题发生了激烈争执，队员们立即上前了解情况，将双方分开，安抚情绪的同时，迅速将情况报告至镇派出所，民警迅速到达现场进行调解，在各方努力下，矛盾双方达成了和解协议，一起处于萌芽的邻里纠纷瞬间得到妥善解决。当前，小留镇通过“公安民警+巡逻队员”“法律条文+乡音土语”相结合的方式，已累计化解各类矛盾纠纷200余起。另一方面消除治安隐患，巩固安全防护。创新实施“三巡三查”工作法，让“打更巡逻队”成为治安防控的“移动堡垒”。巡逻队每天不仅做到重点时段“亮灯巡”，而且实现对废弃厂房、偏僻路段等重点区域的“交叉巡”。自“打更巡逻队”成立以来，辖区各类安全事故较2024年同期接报量下降57%，群众安全感指数提升21.5%。

小留镇辖区学校多位于主干道附近，过去上下学高峰期，交通拥堵现象较为严重，存在较大安全隐患。派出所了解这一情况后，迅速组织并带领巡逻队，常年如一日共同承担起护学岗的重任。每天上下学高峰期，派出所民警辅警和巡逻队员们都会提前到达学校门口，积极疏导交通、维持秩序，引导车辆即停即走，助力学生安全过马路，有力确保了学校周边交通秩序井然。

双向激励机制激发治理活力

为确保“打更巡逻队”能够长期、稳定地发挥作用，充分调动队员们的积极性，小留积极融合小留镇“美德信用+”场景建设和“积分制”管理，构建了一套全面且细致的奖惩条例，为巡逻队员制定了长效激励机制。对于在巡逻工作中表现卓越的队员会依据具体贡献程度给予相应的美德加分奖励；反之，若有队员表现不佳，则依规进行美德减分，队员所得积分可在对应超市兑换生活用品或享受折扣优惠。这一激励机制的实施，极大地激发了队员们的的工作热情和积极性，形成了“人人争着干、事事抢着干”的良好氛围。通过“服务一积分一荣誉”的正向循环，实现“小投入、大产出”的治理效能。自“打更巡逻队”与美德信用积分结合以来，巡逻队共帮扶救助群众170余起。

小留镇打更巡逻新机制充分诠释了，基层社会治理创新不在于另起炉灶，而在于激活传统治理基因。通过机制重构、人员赋能、思想浸润，“打更巡逻队”实现了从被动响应向主动预防，从单一警务向多元共治，从传统管控向现代服务“三个”转变，为提升基层、特别是农村地区社会治理效能，提供了可复制、可推广的样本。